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 :عمى المترشح اختيار أحد الموضوعيف التالييف

: الموضوع الأول
 

 ( نقاط4: )التمريف الأوؿ
و الذي يؤدي تفككيا إلى انبعاث الإشعاع ة مف الأنوية المشعة يتوفر الكربوف الذي يدخؿ في تركيب المواد العضوية عمى نسبة قميؿ


 .و تشكؿ نواة جديدة -

ماذا يمثؿ الإشعاع - 1
 .: يعطى.   مع تعييف النواة  ؟ أكتب معادلة التفاعؿ النووي لتفكؾ -

 .N = f(t)أعط عبارة التناقص الإشعاعي - 2

 . لمنواة و أوجد العلاقة بينو و بيف ثابت التفكؾ t1/2عرّؼ زمف نصؼ العمر - 3
 كتمة الكربوف m0 بدلالة t1 = 2t1/2 الموجودة في عينة مف مادة عضوية معزولة عند المحظة  لمكربوف mأوجد عبارة الكتمة - 4

 .t0 = 0 التي كانت موجودة في نفس العينة في المحظة 

 ؟ تكوف النسبة tفي أية لحظة - 5

تعطى عينة مف خشب جد قديـ . تمتص النباتات الحية الكربوف الموجود في الغلاؼ الجوي، و عند موتيا يتوقؼ ىذا الامتصاص- 6
 .أحسب عمر العينة القديمة.  تفككا في الدقيقة1350 تفككا في الدقيقة، و تعطي عينة خشبية ليست قديمة ليا نفس الكتمة 197

 .t1/2 = 5,5.103 ans:نصؼ عمر الكربوف : يعطى
 

 :2التمرين 
 و R ، ناقؿ أومي مقاومتو E = 30,0 V و الذي يحتوي عمى التسمسؿ عمى مولد مثالي 1نحقؽ التركيب الكيربائي المبيف في الشكؿ 

 .K و قاطعة C = 220 Fمكثفة سعتيا 
 ما ىي الظاىرة الكيربائية التي تحدث لممكثفة؟. Kنغمؽ القاطعة - 1
 بيف uR بيف طرفي المكثفة و uCمثؿ بأسيـ عمى الدارة التوترات .  في الدارة و التي نعتبرىا الاتجاه الموجبiنوضح جية مرور التيار - 2

 .(الرسـ عمى الوثيقة المرفقة). طرفي الناقؿ الأومي
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 .(الرسـ عمى الوثيقة المرفقة).  بيف طرفي المكثفة بواسطة راسـ اىتزاز ذو ذاكرةuCبيّف كيفية التوصيؿ لمشاىدة تغيراتالتوتر- 3
 
 
 

 
 
 
 

 .uCأوجد المعادلة التفاضمية التي يخضع ليا - 4
  .uC = A(1 – e-t/)إفّ حؿ ىذه المعادلة التفاضمية ىو - 5
  . = R.C و A = Eبيف أفّ -  أ

 .؟ وما مدلولو الفيزيائي؟ أعط وحدتو بواسطة التحميؿ البعديما اسـ -  ب
 . في النظاـ الدائـuCأوجد قيمة -  جػ
 (المنحنى في الوثيقة المرفقة):  بدلالة الزمف، بيف عمى المنحنى دوف تعميؿuC تغيرات 2يعطي التمثيؿ المبيف في الشكؿ - 6

  التوترE، 
  الثابت، 
 النظاميف الدائـ و الانتقالي. 

 .Rاستنتج قيمة - 7
 

 :3التمرين 
نريد التأكد مف صحة الكتابة، مف أجؿ ذلؾ نقوـ بمعايرة .  ''6°درجة الحموضة '' : وجد مكتوبا عمى ممصقة قارورة لحمض الخؿ التجاري

قبؿ . Cb = 1,0.10-1 mol.L-1 المتواجد في حمض الخؿ بمحموؿ ىيدروكسيد الصوديوـ تركيزه الموليCH3CO2Hحمض الإيثانويؾ
 (.S1) مرات، فنحصؿ عمى محموؿ مخفؼ 10المعايرة نقوـ بتخفيؼ المحموؿ الأصمي 

 مف أجؿ كؿ إضافة لممحموؿ الأساسي، فنتحصؿ pH و نقوـ بالمعايرة حيث نسجؿ قيـ الػ S1 مف المحموؿ V1 = 20 mLنأخذ حجما 

 .3 الممثميف في الشكؿ   و باستعماؿ الإعلاـ الآلي نرسـ المنحنى pH = f(Vb)عمى المنحني 

 .وضح بمخطط التجييز الخاص بعممية المعايرة- 1
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 .أكتب معادلة التفاعؿ الحادث- 2
يجب إظيار الطريقة ). مع التبريرVbEعيف حجـ التكافؤ - أ-  3

 . (المستعممة عمى المنحنى في الوثيقة المرفقة
 .S1 لممحموؿ C1استنتج التركيز -  ب
 . لحمض الإيثانويؾ في الخؿ التجاريCaأحسب التركيز - 4
درجة الحموضة لحمض الخؿ التجاري ىي كتمة حمض - 5

 . مف حمض الخؿ التجاريg 100الإيثانويؾ بالغراـ المنحمة في 
 .أحسب درجة الحموضة لممحموؿ الحمضي-  أ

 ىؿ الكتابة عمى الممصقة صحيحة؟-  ب
1-:  يعطى

خل g.mL 02,1  ،  M(C) =12 g.mol-1M(H) =1 g.mol-1M(O) =16 g.mol-1 

 
 :4التمرين 

يخضع الجسـ لقوة . (4الشكؿ ) مع الأفؽ  = 28° ينسحب فوؽ مستوى مائؿ بزاوية m = 50,0 gنعتبر جسما مف الفولاذ كتمتو - 1

 = Fجيتيا ىي جية الحركة قيمتياD إلى الموضع 0 مطبقة مف الموضع 
0,73 Nو التي تكسب الجسـ سرعة vD عند الموضع D .( نعتبر الاحتكاكات

 .(ميممة
 .أحص القوى المطبقة عمى الجسـ و مثميا عمى الرسـ- أ

، F بدلالة aبتطبيؽ القانوف الثاني لنيوتف، عبّر عف التسارع - ب
m ،g ، .أحسب قيمتو .(g = 9,8 m.s-2.) 
 بسرعة F حيث لا يصبح خاضعا لتأثير القوة Dيغادر الجسـ الموضع - 2

vD = 2,0 m.s-1و ينسحب حتى الموضع Hنأخذ في ىذه .  أيف يتوقؼ
و  D( zD = 0)المرحمة مف الحركة مبدأ التراتيب النقطة 

 (.)مبدأ الطاقات الكامنة الثقمية 

 و D في الوضع EDأعط عبارة طاقة الجممة -  أ
EH في الوضع H. 
بيف أفّ طاقة الجممة محفوظة عمى المسافة -  ب
DH. 

 يواصؿ الجسـ حركتو داخؿ أنبوب يحتوي Hفي النقطة - 3
 .عمى الغميسيريف

 .مثؿ القوى المطبقة عمى الجسـ-  أ
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. بتطبيؽ القانوف الثاني لنيوتف، بيّف أفّ حركة مركز عطالة الجسـ تخضع لمعادلة تفاضمية مف الشكؿ -  ب

  .B وAأعط عبارة 
عمى الوثيقة الموجود استعمؿ الرسـ ).k مبررا الطريقة ثـ استنتجB و A، أحسب (5الشكؿ ) v = f(t)باستعماؿ المنحنى -  جػ

 (المرفقة
 

 :التمرينالتجريبي
مف شوارد اليود= mmol n2 50 مع  كمية مادة قدرىا مف شوارد بيروكسودكبريتات= mmol n1 10نفاعؿ كمية مادة قدرىا

 .25°عند درجة الحرارة 
 :ينمذج التحوؿ الكيميائي الحادث بالمعادلة الكيميائية

 

 :نتابع تطور كمية مادة بيروكسودكبريتات خلاؿ الزمف فنحصؿ عمى النتائج التالية

30 25 20 15 10 5 2,5 0 t(min) 
4,4 4,9 5,4 6,15 7,05 8,3 9,0 10,0  

        x (mmol) 

 ىؿ المزيج ستكيومتري؟- 1
 .ضع جدوؿ التقدـ ليذا التحوؿ الكيميائي- 2
)n بدلالة xعبّر عف التقدـ - 3  .(عمى الوثيقة المرفقة)ثـ أكمؿ الجدوؿ  .t في أية لحظة (
 .x = f(t)أرسـ المنحنى الممثؿ لتغيرات التقدـ بدلالة الزمف- 4

 t :    1 cm           5 min ,      x:    1 cm1mmol  :السمـ
 .كيؼ تتطور ىذه السرعة . t = 20 min و t = 0 minعرّؼ سرعة التفاعؿ، أحسب قيمتيا في المحظتيف - 5
  ؟ برّرt = 30 minىؿ ينتيي التفاعؿ عند المحظة - 6
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 (تعاد مع ورقة الإجابة)الوثيقة المرفقة 
 :2التمرين 
 :3 ، 2السؤاؿ 

 
 
 
 
 
 

 :6السؤاؿ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :3التمرين 
 :أ-3السؤاؿ 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

.....................................................:  الإسم+ المقب   
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 :ب-3السؤاؿ 
 

 المعادلة الكيمائية 

 الحالة الابتدائية    

 حالة انتقالية    

 الحالة النيائية    

 
 :التمرين التجريبي

 :2السؤاؿ 
 

 المعادلة الكيمائية 

 الحالة الابتدائية    

 حالة انتقالية    

 الحالة النيائية    

 
 :3السؤاؿ 

        x (mmol) 
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 الجميورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 (ولاية تيبازة)وزارة التربية الوطنية          ثانوية الدواودة 

 2011   دورة مػػاي  امتحاف تجريبي لشيادة البكالوريا     
 عػموـ تجريبية: الشعبة

  ساعات ونصؼ03: العموـ الفيزيائية       المدّة: اختبار في مادة
 

: ثانيالموضوع ال
 

 :1التمرين 

 تفككا في الساعة لكؿ غراـ مف الكربوف، بينما العينة المرجعية أعطت 110 المتواجد في بقايا عظاـ قديمة 14أعطى قياس نشاط الكربوف 
 . تفككا في الدقيقة لكؿ غراـ مف الكربوف13,8نشاطا قدّر بػ 

 .عرّؼ كؿ مف النشاط الإشعاعي و زمف نصؼ العمر- 1
 .(عمى الوثيقة المرفقة)أكمؿ الجدوؿ التالي - 2

5 t1/2 4 t1/2 3 t1/2 2 t1/2 t1/2 0 T 
      A .10-2 (Bq) 

 
 .t بدلالة الزمفA الممثؿ لتغيرات النشاط A = f(t)أرسـ المنحنى - 3

 t1/2    ,    1 cm            4.10-2 Bq1 cm 1:  السمـ
  .t1/2 = 5570 ansعيف بيانيا عمر العينة عمما أفّ - 4

: بيّف أفّ عمر العينة  مقدرابالسنوات يمكف حسابو مف العلاقة- 5
0A

A
ln  8036t  

 .أحسب عدد الأنوية المشعة في المحظة السابقة- 6
 

 :2التمرين 

 ، ناقؿ أومي E و الذي يحتوي عمى التسمسؿ عمى مولد مثالي قوتو المحركة الكيربائية1نحقؽ التركيب الكيربائي المبيف في الشكؿ 
 .Kو قاطعة C، مكثفة سعتيا R = 10 مقاومتو 

 و الممثؿ لتغيرات التوتر بيف طرفي المكثفة بدلالة 2 حتى نتحصؿ عمى المنحنى الممثؿ في الشكؿ Kكيؼ يجب استعماؿ القاطعة - 1
 .الزمف

 . أثناء تفريغ المكثفةuR و uCأكتب العلاقة بيف- 2

  ثـ أوجد أستنتج أفّ المعادلة التفاضمية لتفريغ المكثفة ىي مف الشكؿ - 3

 

0  
dt

du
 

1
  u C

c 





1
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 .؟ أعط وحدتو باستعماؿ التحميؿ البعديكيؼ يسمى - 4

 إفّ حؿ المعادلة التفاضمية ىو - 5
  .ln uCأكتب عبارة -  أ

بيّف أفّ  (3الشكؿ ) ln uC = f(t)قمنا بواسطة برنامج رسـ المنحنى -  ب
 .شكؿ المنحنى يتوافؽ مع العبارة الحرفية السابقة

 .E و Cاستنتج -  جػ
 
 

 
 :3التمرين 

+Na)  بواسطة محموؿ ىيدروكسيد الصوديوـCH3CO2H مف محموؿ مائي لحمض الإيثانويؾVA = 10 mLنقوـ بمعايرة حجما قدره 
(aq) 

+ OH-
(aq))تركيزه المولي Cb = 1,0.10-1 mol.L-1 نرسـ المنحنى

 .(3الشكؿ ) VB  بدلالة الحجـ المضاؼpHالممثؿ لتغيرات 
 و بيف أف حمض الإيثانويؾ حمض Eعيف إحداثيات نقطة التكافؤ - 1

يجب إظيار الطريقة المستعممة عمى المنحنى في الوثيقة ). ضعيؼ
 .(المرفقة

ما ىو الفرد الكيميائي المتغمب في الثنائية - 2
 مف V = 3 mL عند إضافة حجمقدره 

 المحموؿ الأساسي؟
 .أكتب معادلة التفاعؿ الحادث- أ-       3



1

t-
c e E  u 


2323 COCHHCOCH

3 الشكل

3 الشكل

1 الشكل 2 الشكل

3 الشكل
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 .ضع جدوؿ التقدـ ليذا التحوؿ الكيميائي-  ب
 .أحسب قيمة التقدـ النيائي ليذا التحوؿ-  جػ
 .أحسب نسبة التقدـ النيائي ، و استنتج أفّ تفاعؿ المعايرة ىو تفاعؿ تاـ-  د
 

 :4التمرين 

 بسرعة ابتدائية t = 0في المحظة  (tremplin)، مف أجؿ ذلؾ يغادر المقفز (piscine)في حوض مائي  (un saut)يقوـ غطاس بقفز 

 بالنسبة للأفؽ و يكوف مركز  = 40° مائمة بزاوية 
 x0 = 0,y0 = OG0 ذات الإحداثيات G0عطالتو في النقطة 

= h = 6,0 m . نأخذg = 9,8 m.s-2.  
بتطبيؽ القانوف الثاني لنيوتف عمى الغطاس، عبّر عف - 1

إحداثيات شعاع التسارع 


a شعاع السرعة ، 


v و شعاع ،

الموضع 


OG في كؿ لحظة t. 
 . لمركز عطالة الغطاسy = f(x)أوجد معادلة المسار - 2
 = xS ذات الفاصمة Sيبمغ الغطاس قمّة المسار في النقطة- 3

1,0 m .  استنتج السرعة الابتدائيةv0. 
عندما يصؿ الغطاس إلى قاع الحوض يأخذ نفسا فتتشكؿ - 4

 و r = 0,34 mmفقاعة ىوائية كروية الشكؿ نصؼ قطرىا 
 و التي تصعد شاقوليا air = 1,3 kg.m3كتمتيا الحجمية 

 .نعتبر أفّ الفقاعة تحافظ عمى حجميا أثناء صعودىا كما أنيا خاضعة لقوة احتكاؾ. نحو الأعمى
 .أحص القوى المطبقة عمى الفقاعة و مثميا عمى الرسـ-  أ

بتطبيؽ القانوف الثاني لنيوتف عمى الفقاعة، أوجد المعادلة التفاضمية التي تعطي تطور سرعتيا باختيار المحور الشاقولي -  ب
Ozموجيا نحو الأعمى . 
 .التي تبمغيا الفقاعةvlimأعط عبارة السرعة الحدية -  جػ
 .k ، أحسب ثابت الاحتكاؾ vlim = 0,25 m.s-1عمما أفّ -  د

33: يعطى
ماء m . kg 10    ,   3r.

3

4
V  

 

 

 

 



0v

الماء مستوى
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 :التمرين التجريبي

+H) و محموؿ حمض كمور الماء Mg(s)وـيبيف معدنالمغنزالحادث لدراسة التحوؿ الكيميائي 
(aq) + Cl-(aq) )ضع في المحظة، ف t = 0  

 = C مف محموؿ حمض كمور الماءتركيزه الموليV = 80 mLؼ ليا حجما يضفلمغنزبوـ في حوجمة و قطع ؿ مف m = 0.257 gكتمة 
5.10-1 mol.L-1 ـ بقياس حجـ غاز ثنائي الييدروجيف المنطمؽ وؽف، ولمتابعة تطور التفاعؿ الكيميائي الحادثV(H2) في الشروط 

:  فتحصمنا عمى الجدوؿ التاليVM = 25 L.mol-1التجريبية حيث الحجـ المولي 
 

500 400 300 250 200 150 100 50 0 t (s) 
170 154 132 120 104 86 64 36 0  
          

 

 .()،  ( ) : أكتب معادلة التفاعؿ الكيميائي الحادث بيف الثنائيتيف – 1
 .ليذا التحوؿ الكيميائيلتقدـ ا جدوؿ ضع – 2
.  المتفاعؿ المحدو قيمة التقدـ الأعظمي لمتفاعؿدحدّ – أ  –  3

. ج التركيب المولي لممزيج عند بموغ التفاعؿ نيايتوتاستف– ب 
 .V(H2)  ;  VM  ; V: في المزيج التفاعمي بدلالة [+Mg2]أوجد عبارة تركيز شوارد المغنزبوـ -  أ  – 4

 .أكمؿ الجدوؿ– ب 
 cm       100 s  ,  1 cm 20 mmol.L-1 1:  سمـاؿ.f ( t ) [ = Mg2+ ]: أرسـ المنحنى البياني  – 5

: استنتج مف البياف – 6
. ½t زمف نصؼ التفاعؿ -أ

 .  ثـ لحظة بموغ التفاعؿ نيايتوt1 = 0 t2 = 100s , عند المحظتيف شوارد المغنزيوـ سرعة تشكؿ-ب
 m ثـ نعيد التجربة باستعماؿ برادة المغنزيوـ كتمتياm = 0,257 gنعيد التجربة باستعماؿ صفيحة مف معدف المغنزيومميا نفس الكتمة –7

= 0,257 g  .حنييففؿـااأرسـ كيفي f (t)[ =Mg2+.] ( 5في نفس معمـ المنحنى في السؤاؿ) مع الإشارة إلى كؿ منحنى و التبرير. 

 M(Mg) = 24 g.mol-1: يعطى 

 
 

  

 mLV
2H

  L/mmolMg2

   gaq HH 2/
   saq MgMg /2



 بالتوفيق في البكالوريا                                          8 من 1الصفحة                               الموضوع الأوؿ

 (تعاد مع ورقة الإجابة)الوثيقة المرفقة 
 :1التمرين 
 :2السؤاؿ 

: 3التمرين 
 1السؤاؿ 

 

ب -3السؤاؿ 
 
 
 
 
 
 

: التمرين التجريبي
 :2السؤاؿ 

 

 
 
 

 
 :ب-4السؤاؿ 

          
 1

2

L.mmol

Mg





 

 

      A.10-2 (Bq) 

 المعادلة الكيمائية 

 الحالة الابتدائية    

 حالة انتقالية    

 الحالة النيائية    

 المعادلة الكيمائية 

 الحالة الابتدائية    

 حالة انتقالية    

 الحالة النيائية    

......................................................:  الإسم+ المقب   


